Transistors bipolaires
en régime dynamique et

amplificateurs

Chapitre 2 part2



1. Modele dynamique en basses frequences

Si on applique le signal Vv, ,au circuit ci-dessous, la tension BE instantanee s’ecrit :

- I
Yer IrE —l—‘;"_é +  k jr
Jg T
I}Tﬁf —_
L

Régime statique

Ver = VBE Ll ™

Le courant collecteur correspondant est donne par:
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Les grandeurs statiques sont determines a partir du circuit statique si dessus.
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a. Transconductance
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La transconductance est la pente de la tangente au point de fonctionnement de la
caracteéristique ( i, —v,_). On peut donc écrire :
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b. Résistance de base
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Le courant de base se deduit a partir de la relation : § I’BE Ve
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I’z estla resistance vue par la base.
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c. Modéle

Vis-a-vis des petits signaux, le transistor est équivalent au circuit suivant :
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Modeéle it du transistor en dynamique

Si on néeglige la résistance de sortie r,, le modele porte le nom de modele rt hybride.
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Exemple 1 :

On considere I'amplificateur suivant. Etablir les schemas
statique et dynamique. On suppose qu’en regime dynamique et a la frequence
d’utilisation, les condensateurs sont des courts-circuits.
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Les condensateurs sont des circuits ouverts, on aura alors 2 etages independants :

Ve 7

cC

§RCl ng §R62

Pr. Maaouni



Les condensateurs sont des CC et la tension continue est remplacée par la masse;
on aura alors :
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On substitue a chaque transistor son schema dynamique.
On verra un peu plus tard comment on arrange de tels circuits.

Pr. Maaouni



2. Amplificateurs

2. 1. Amplificateur EC
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Le montage en dynamique est representée ci-dessous e
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C’est une résistance de quelques kilo (relativement faible) - _
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Gain en tension
¥i = _(RI_ ”Rc | rﬂ)gmvbe = (R.E ”Rc | rﬂ)gmve
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Le gain a vide se deduit du gaineen tendant la charge R —e°
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Le gain composite est défini par :
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Lamplificateur en EC est capable de réaliser un gain de l'ordre de quelques centaines.

Impédance de sortie

C’est 'impedance du generateur de Thevenin vue par la sortie. En eteignant la tension v,
la tension BE est nulle; il s’en suit que :

R =R |R.=F|[|R.=R,, ¥R,
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Gain en courant
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2. 2. Amplificateur Collecteur Commun 'entrée et a

la sortie
Le montage en dynamique est decrit ci-dessous - ~—

Entrée entreB et C
Sortieentre Eet C

N %
* & ]
;RB R, | ¢ jl :é
LB R 2 éﬂl
e |_> Ve i | }i’s J__
= Re | -_L— =

Pr.

10

Maaouni



Résistance d’entrée

v
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Gain en tension

Compte tenu de de la loi des nceuds, on se ramene facilement au diviseur de tension
sulvant : I I v

| +
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On en deduit le gain en tension :
v, (B |IR: || Ry)

v, (B+D(, | R IR+,

=

Le gain a vide est donne par:
v (BEDG IR,
Y V. (BHDG IR+,
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Les tensions d’entree et de sorties sont en phases et le gain proche de l'unite 11
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Impédance de sortie

Un moyen plus simple de déterminer I'impédance de sortie consiste a utiliser le schéma
equivalent du circuit vue par la sortie :
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Connaissant les gains de tension a vide et avec charge, on obtient :
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Limpédance de sortie de I'amplificateur EC est obtenue a partir de R: enajoutanta - la

resistance R || R,
r+R IR\ (r +R.||R.
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Cette résistance est faible (compte tenu du fait que f>>1)
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Gain en courant
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Si Ry>»R, &r,||R, >R, A; ~ ﬁ R | fort Gain en courant
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Déterminer :
* Legain en tension 4,
* Le gain en courant A;
» La résistance d’entrée R;
* La résistance de sortie R
* Comparer ces
caractéristiques avec celles
des deux montages EC et
CC.

Pr. Maaouni



